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A mulató város
Heteken át egész hasábokat közölnek a 

Szent Mihály-napi Belvedere népünnepről. Bi­
zottságok működnek permancnciában, ülésez­
nek, tanakodnak, hogy mi módon adjanak 
méltó fényt és pompát. Pénz persze erre a 
célra nincsen. Megpumpolják tehát a várost és 
a közönséget. A felszólításra természetesen csak 
pénzadomány lehet a felelet.

Ez a szokás nem uj, sőt ezúttal 
nem is olyan nagyszabású. A fiumei farsangi 
vigalmi bizottság a legutóbbi két évben újabb 
módját mutatta meg a vig mulatozásnak. Sze­
rinte az ilyen bolond estéket a régmúlt szo­
kás szerint az utcán kell rendezni, mint hajda­
nában a szaturnáliákat. Ezekre a mulatozások­
ra is rengeteg pénz kell s erre a célra is a 
városhoz szoktak fordulni segítségért. A város 
meg is szavazta mindenkor a segélyt, sőt leg­
utóbb a „Nőtte di San Giovanni“-nak nevezett 
ünnepségnek még a deficitjét is fedezte.

A város e nagylelkűsége igazán meglepő. 
Teli marokkal szórja az aranyakat, mintha leg­
alább is zsúfolásig telve volna a város kincs­
tára. Kár, hogy ilyen nincsen és hogy igazán 
nem görnyed a padlója az aranyak súlyától. 
Akkor tudna csak igazán mulatós lenni a 
város.

Azért ne gondolja ám senki, hogy ha meg 
volna a képzelt mesebeli kincstár s benne a 
képzelt milliók, hogy a viszonyok más alaku­
lást nyernének. Kétségtelenül nem. Mert ezt a 
kincstárt hamar kiürítenék azok, akik egyálta­
lában nem értenek ahhoz, hogy miképpen kell 
a pénzt kezelni, mennyire kell a közönséget 
adó cimén megzsarolni stb. Szóval a város 
rossz gazdálkodó. A rossz gazdálkodó pedig, 
rendesen elgazdálkodja hamar a vagyonát.

Fiúménak nem adott a sors milliókat. Ez 
a város botrányosan szegény. Mégis úgy köl­
tekezik, pazarol, mintha volna valamije. Pedig 
amiből költhet, az a polgárok vagyona. Ezek­
től szerzi azt, ami háztartási és íényüzési szük­
ségleteinek fedezésére kell. A háztartási költsé­
gek alatt értjük az adminisztrációs kiadásokat, 
fényűzést költségek a lumpolás, mulatozás és 
egyéb költségek, amelyeknek fedezésére nagy­
lelkűen vállalkozik a város.

Ezekre a kiadásokra talán lehet megjegy­
zése minden fiumei polgárnak. Elvégre az ő 
zsebe rovására megy a dolog. Az adminisztra­
tív költségek csökkenté érc most ne gondol­
junk, ámbár, ha megkérnők az államot, hogy 
adjon Fiúménak államrendőrséget s ez az in­
tézmény életbe lépne, akkor százezer korona 
költség szabadulna föl. Ezt az összeget valami 
hasznosabb célra lehetne fordítani. De ezt sür­
gősen kell megoldani, mert az autonomrendőr- 
ség csapnivalóan rossz és nemhogy százezer, 
de öt garas díjazást sem érdemel. A mulato­
zás! költségeket, amelyeket a tisztelt rappre- 
sentanték szoktak a vigalmi és egyéb bizottsá­

goknak megszavazni, el kell hagyni. Ha a bi­
zottság nem tudja a maga zsebén megcsinálni 
a mulatozásokat, kérje fel a rappresentantékat, 
hogy áldozzanak magánvagyonukból erre a 
célra. Ha pedig a közönséget is fejőstehénnek 
nézik, ám tegyenek nála is kísérletet. De a vá­
ros pénzén ne rendezzenek Fiúméban bolond 
estéket. Fiume népe szegény. Az ilyen mulat­
ságok még jobban belesodorják a romlásba. 
Mire valók hát ezek ; mulatozások ?

Az elköltött ezrek a földre hullanak kon­
fetti, meg egyéb rongy papír vagy tudj' isten 
micsoda formájában. Abból pedig nem lesz 
kenyér. A fiumei népnek kenyér kell, nem bo­
lond mulatság. A vigalmi bizottság éppen ezért 
alakuljon át ingyen kenyér bizottsággá. For­
duljon a jómódúak, a gazdagokhoz és kérjen 
segítséget a szegény sorsüldözött emberek ré­
szére. Erre a célra szívesebben fog mindenki 
áldozni s erre a célra, nem bánjuk, ha ezreket 
is költ a város.

— Az idegen közvélemény. Amióta el­
múlt a nemzeti ellentét, amióta helyreállott a 
béke Magyarországon, nem foglalkozott velünk 
annyit a Külföld, mint mostanában Björn sontó! 
kezdve a Párisban gombamódra termő apró 
szemlékig, a nagy berlini lapo tói kezdve a 
bukaresti ujságocskákig, nem vehetünk kezünk­
be külföldi lapot, hogy valami magyar vonat­
kozású közleményre ne akadjunk bennük.

Sajnos, nem mind örvendetesek ezek a 
cikkek. Egészen eltekintve attól, hogy mi az 
elvi álláspontjuk, hogy szimpatizálnak-e velünk 
politikailag, vagy sem, mérgei és bosszúságot 
okoznak azzal a tömérdek, alapvető ténybeli 
tévedéssel, anelylyel a magyar ügyeket tár­
gyaljak. Sajnos, évtizedek viharos munkájával 
nem sikerült odáig vinni, hogy amig mi nagy­
jából tisztában vagyunk a legapróbb Balkán­
állam közjogi helyzetével is, a miénk főbb vo­
násainak ismeretét hiába várjuk a külföldtől. 
Tessék megnézni a francia lapokat, a naponta 
megjelenőket és a revüket. Itt egy szláv cikk, 
ott egy a románok halyzetéről, amott a kórsát 
kérdésről.

Meg lehet állapítani, hogy a külföldi sajtó 
egv részét a magyarországi nemzetiségek látják 
el anyaggal. Ha ezzel tisztában vagyunk, nem 
kell tovább töprengeni azon. hogy az idegen 
közvélemény miért emlékezik meg rólunk annyi 
ferdítéssel, annyi tévedéssel kapcsolatosan. A 
mi a német a berlini sajtót illeti, hát meg kell 
adni, hogy itt már kevesebb az alapvető téve­
dés, bár itt sem ritka. Viszont a megvilágítás, 
a beállítás gyakran oly rosszindulatú, hogy 
csodálkozva kell kérdeznünk, vájjon tényleg egy 
szövetséges állam sajtója ir-e igy rólunk.

Legutóbb a belügyminiszternek a trónörö­
kösnél történt audenciájával foglalkoznak ezek 
a lapok nagy előszeretettel, f ersze. a hány 
cikk, annyi ellentmondás itt is. Foglalkozik hát 
velünk az idegen közvélemény, de nincs benne 
sok köszönet. írna inkább kevesebbet és lenne 
reális, megbízható, objektiv, az, a mi rólunk a 
külföldön megjelen.

Magyar újságírók
Abadienál.

Abadie Midiét, a világszerte ismert párisi ciga- 
rettapapirosgvámak egv idő óta Bitesben tartózkodó 
társtulajdonosa és vezérigazgatója néhány nappal ez­
előtt több Bécsben tartózkodó ismert magyar újságírót 
meghívott az Abadie-társaság Becsi vezérképviselősége 
kiterjedt gvári telepének megtekintésére. Magi Abadie 
Midiéi és a bécsi képvise őség vezérigazgatója l.ahin 
Maurice Maxime fogadták a magyar vendégeket és ve­
zettek őket végig a bécsi gvár összes ttzemhclyiiégein.
A gvár illegtek ntéséne* elsősorban az. az óhajtás volt 
a célja, hogy alaposan meggyőzze a magyar vendége­
ket azoknak a támad, soknak teljes alaptalansasáról, a 
melyek több magyar konkurrens révén az utóbbi idők­
ben a magyar lapokban megjelentek és amelyek ab­
ban az állításban csúcsosodtak ki, hogy a kereskede­
lemben elterjedt Abadie-féte cigarettapapiros nem 
eredeti francia, hanem osztrák gyártmány, és ezért a 
magyar piacról m iit osztrák terméket ki kell zárni.

A magyar vendégek élénk érdeklődéssel nézték 
a gyártelepet és mivel kétségtelen, hogy a nagyközön­
ség, de különösen pedig a cigaretlázok óriási töme­
ge IS érdeklődik ,t gyár iránt, néhány adatot köziünk 
a megtekintés eredményéről. A párisi Abadie céget ; 
illetve gvárat, több mint száz. évvel ezelőtt Abadie 

1 Michel alapította és ez a gyár indította meg Francia - 
országban a cigaretta papírgyártást; cigaretta papirosa 
jósága révén világszerte ismert gyártmány lett. ame­
lyet már az 1882. évi Mayer-féle nagy lexikon, mint 
„különösen jó cigaretta papirost“ említ meg és dicsér.
A bécsi vezérképviselőséget Abadie Michel és Egbert 
testvérek, akiknek összes vállalatai családi részvény­
társasággá alakultak át. főleg abból a célból alapítot­
ták, hogy Bécsben csupán a Párisban előállított Abadie 
cigarettapapiros adjusztálását vigyék keresztül

Dacára az óriás n gy szállítási és vámköltség­
nek (60 korona 100 kilogrammnak nt), amelynél meg­
takarításokat lehetne eszközölni, ha Párisból csupán a 
nyersanyagot kiildenék, a párisi ház a fönt említett 
hatvankoronás nagy vámtétel mellett sok százezer ska­
tulya cigarettapapirost küld bécsi és budapest. raktá­
raiba, Becsben csupán a különböző fajtájú hüvelyeket, 
amelyeknek papirosa teljesen készen érkezik Parisból, 
készítik cs pedig azért, mert a cigarettapapirosnak 
hüvelyivé való földolgozása Franciaországban nincs 
azon a nívón, mint Magyarország-Ausztriában. Hogy 
az adjusztálás Bécsben történik, az kétségkívül igen 
nagyra becsülendő érdeme l.ahin Maurice Maxime 
bécsi vezérképviselőnek, a ki ilyen módon annyi száz 
munkásna , a kik maguk is bizonyán szintén í .gyasz- 
tanak Abadie-papirost, j védelmező foglalkozást es ál­
landó munkát nyújt. De az államnak is nagy jövedelme 
van a vállalat réven, a mint azt a párisi kereskedelmi 
kamarának minden küldemény lez mellékelt s az áru 
eredetét igazoló nyilatkozata bizonyltja. A Labinrféle 
papiros-müvek, amelyek egyúttal képviselői az Ahadie- 
társaságnak Bécsben, maguk is gyártanak különböző 
fajtájú cigarettapapirost, szivarszipkát, kartonazst, pa­
piroscsipkét és papiros-szalvéiát: a telepen állandóan 
atlag körülbelül ezer munkás van alkalmazva, a kik 
kiizül körülbelül hatszáz kizárólag az Abadie cigaretta­
papiros adjusztálásával fog alkozik, a mi szintén bizo­
nyítéka ez annyira kedvet cigaretta pais ros óriás fo­
gyasztásának. Heti bérekben a bécsi gyár átlag több 
mint tízezer korii..át fizet, tehat évenkint jóval több 
mint félmillió koronát, a mely óriás számok szintén az 
Abadic-gvártmanv jóságát bizonyítják.

A bécsi gyár négy nagy épületből áll a Scclis- 
hausergilrtel 3., 7., <1. és II. száma alatt; a két utóbbi 
épület kizárólag az Abadie-gyártmányok adjusztálására 
szolgál. A gépberendezésnél föl van használva minden 
legmodernebb találmány egészségügyi tekintetben is és 
tényleg ma nincs egész Európában még egy ilyen vál­
lalat, a mely, természetesen villamos üzem mellett, ily 
modernül lenne fölszerelve.

Az első emeleten vanmk a ra bárak az elkül­
désre előkészítet írukbő! es sok s-áz postacsomag és 
láda vár itt a szétküldésre. Az. egész világból Olvasha­
tok itt címek és a milliós lakosságú Newyork, Kalkutta, 
Soerabaya, Jáva szigetén stn. ne lett találhatóik kiseb b 
helységek, mint Nagykikinda, Lcitmeric stb. neve is. 
Érdekesek a nagy munkatermek, amelyek a szutercn- 
ből a negyedik emeletig egycnaint százhuszonöt mater 
hosszúak, óriási munkatermek, amelyek élénk képét 
nyújtják a serény tevékenységnek, amely Abadienál 
napról-napra folyik. A kél kalauzoló ur érdekes ada­
tokat közi) t a gyártmányok eladásáról is. Átlag min­
den húszmillió cigarettahüvelyt es háromszázezer ciga- 
rcttap<ipiros-csomagocskal küldtes szét a világ minden 
részébe. Abból az elvből kiindulva, hogy a védójegy 
igazolja az árut, az, Abadie cég büszkén, nyíltan és 
becsületesen minden árujára ráteszi nevét, ellentétben 
konkurenseinek nagyrészével, akik kizárólag az ad­
jusztálásra és a nagyhangú francia elnevezésre látsza-



if

A TENGERPART 1907 IX/29.

8. I

tik (ulti vélni. Frrek tulajdonítható, h*4v a* Ah.ulie- 
i!e j,v. I it ml az <g<«7 világon ismerik t4s !>e- 

i rfilik.
/n i \< gi! a I cui I í z eztmelyzeli viszonyait il- 

tii, iti.i a ml a I; gv magyar fogyasztó területre az 
Ahtde-itg elk." nt.ottai sirahan a magyar elem is 
tifviiC'Vf in A vtg utazónak többségé magyar 
a bán ogtii <.v tón ke ti agyar ember, síit a csoma- 
j< rna U I ;>!r; I paj it s riagvuszel is nngyar gya- 
Ialtból, Kt zsahcgvril sth. hozatják

/ n ;, ■. ' '(Hifik ig1 mik füstéi hallgat­
ták a közléseket es a legszívesebb módon búcsúztak 
el a yiagv franci.t-m gvar-osztrák vállalat két vezetőjé­
től Ve 'íiiI annak a kiváltságuknak adtak kifejezést, 
bárha ä / Abadie-tarsaság üzletei Magyarországon is 

annyira .kiterjedhetnének, hogv a cég itt is, miként 
Bécshen, ragy gyártelep létesítésére határozná el 
mngát.

Lisztkivitelünk.
Hogyan teremtsünk uj piacokat ? A fémet példa. 

Mi is úgy tegyünk. — 14—16,000 tonnívs hajok.
Kitekintve az európai és brazíliai lisztki- 

x tü rUf I. a'.íg tan crszég, melyen a mi kü- 
f n ígtsstgl rk. a magyar liszt, piacot talált 
u ’t ?. Szí tri ttevő f( gyasztók jelenleg a dél- 
. fokai államik. Elő- is Hátsó-India, Sumatra, 
Jáva, Eorneo, Celebes. Kína és Japán lenne, 
la e területek iránt a mi iisztgyáraink és ve- 
'( k kitöltve a konzulátusok és az állam érdek­
lődne.

ipar. 11 g\ az említett állnmok es gyar­
mati k a vi-'ág legelső rizs fogyasztói ; igaz az 
s. l égy i zí a kevés lisztet, amit ezek fogyasz- 

’ir íK. Átszitálta is főleg az amerikai Unió 
szt Igáltaija. Viszont az is ig. z. hogy az emli- 
titt fogyasztó tét illett ken nemcsak politikai­
lag, de a fogyasztás, illetőleg az igények ro­
hamot fokozása következtében az európai ipa­
ri tun érvek és így a őszt .s hálás vevőkö­
rei ngte akad, ha r eki alkalom adatik a fino­
mabb i c'meztsi e'kkck megismerésére.

Róma sem épült meg egy nap alatt, 
liszt kivitelünk a Szueztn át is én ási türelem­
be és költségbe fog kerülni. A tét meszel ku­
li Ti s szeszélyei is számba veendők manap, 
kü't'i i sen ott,'ahol közti kéfezét millió ember 
eVátasától van szt. Mi star.r ág mindsürübbeu 
haiijuk. hegy a két discs műtétekén 30—70 
százalékkal k'.scbb a volt rizshozam, mert na­
gyin tesz a Times. Ez a rizskatasztrófa adja 
a gondolaté,!, hogy az ottani közönséget lisz­
tünk lészéle meghódítsuk.

Diplomáciánknak, főleg keiméi karoknak 
tudnia kell, hogy II. Vilmos mikor trónra lé­
pőt'. Iöviéi cet alatt mtgl.i ditotta a német ipar 
tisztté a vi ágon Ma az angol gyarmatokon 
is az i sszbcvitel 40 százaléka nemet és a töb­
bi 60 százalékot Anglia és a többi iparálla­
mok együtt szállítják. Ezt az ijesztő eredményt 
40 miiló mátka feláldozásával érte el a vállal­
kozz szellemű Imperáter. Minden teketóriát 
mellőzve kiadta a rendeletét, hogy akár van. 
akár nincs rá szükség, egész hajórakományok 
menjenek iparcikkekkel a tengerentúli országok 
kikötőjébe. Az áruk az első években jóval az 
előállítási áron alul adattak cl ; a veszteségeket 
a kormány esetről-esetre fedezte. Az eredmény 
nem mai adhatott el, a látszóleg elpocsékolt 
milliók százszorosán visszatérítitek, úgy, hogy 
ma németországban nincs kivándorlás és az 
általános nagy jólét következtében ideális mun­
kásjóléti es emberbaráti intézmények bírnak 
törvényerővel.

Amerika refakciakkal segíti az ö lisztkivi- 
tc'lvi, italunk a Kviteli jegyeket akarják életbe­
léptéim A mai versenyben ezek az intézkedé­
sek idő;'jl.it múltak, vagyis problematikus ér­
tékűik. Itt német minta szét int kill sok-sok 
ezer tonna lisztet a kérdéses piacokra dobni és 

■ nköltségen is, ha kell, eladni. Köz­
tudomású tiniig, lágy a mi nulláslisztünk min­
den más nuüáslisztnéí 20—25" -kai többet ér.

Ez óz vtó'érhetciien minőség kell, hogy 
b ztc,í >.i r ;; \.,r iis/t s:. n . .a a győzelmet

in. politikában
is a modern kereskedelemben is a taktika hiz- 

itja a gyi reimet. Minden államnak van kü­
lönlegessé ge, ilyen nálunk a többi között a 
liszt. Meglepetésszerűen keli re a mi lisztünk­
nek az összes világpiacok n megjelenni. Ne­
künk olcsó • a litási v- z it . Vitáink vannak, 
melyeket sajnos nem hasznúink fel. Nem 6— 
«000, hanem 14—16000 tonna tartalmú tengeri 
gőzösökre van szükség, melyek a lisztet, 100 ki­
lónként négy koronával, esetleg még kevesebb 
költséggel tudnák szállítani. Lisztgyáraink bizo­
nyára tudják, hogy a tengerentúli fogyasztónál 
mi a standard, vagyis hogy azok mily csoma­

golással, tartályba a és súlyban szokták az áru­
kat átvenni.

Ébredjünk fef az évezredes kereskedelmi 
alomból, születési ar isztokráciánk fogjon kezet 
a pénz és az ipar ar isztokráciával ; ez utóbbiak 
már megadták a jelt .és felállították a gabona- 
tőzsdén az önálló vámterületet a magas ga­
bona árakkal. Potom pénzért vesztegettük ed­
dig lisztünket Ausztriában, amely ezért csupa 
hálából más téren is kiszipolyozott bennünket. 
Ne tűrjük tovább az osztrák injuriák ezer és 
ezer faját, ölelkezzünk a közel és a legszélső 
kelettel, amely minden tekintetben méltányo­
sa bb lesz Ausztriánál.

Váljunk el az osztrák molochtól és ha 
kell, ha szükséges, hogy értékeinket elfecsérel­
jük. úgy inkább a kinézer kapjon olcsó lisztet, 
ö majd mekveszi a mi többi árunkat is, mi 
viszont az ő áruikat első kézből, nem agy 
mint most ötöd, heted kézből.

ÚJDONSÁGOK.
Személyi hir. Pulszky Garibaldi zág­

rábi üzletvezető Fiúméba érkezett.
Meddig tart még a szénforgalom?

Megbízható forrásból szerzett értesülésünk sze­
rint az angol <zén behozatala már októbe hó 
folyamán tetemesen csökkenni fog; az állam­
vasutak ugyanis további intézkedésig beszün­
tetik a szénbehozatalt s igy ezentúl csak a ma­
gánvállalatok részére érkeznek Fiúméba szén- 
szállítmányok. A szénforgalom a fiumei állomáson 
nagy torlódást idézett volna elő, ha az állam­
vasutak a behozatalt meg nem szüntetik. A ki­
rakás alatt levő szénszállítmányokat már gyor­
sabban fogják Fiúméból elszállítani. A kocsi­
rakományokat ugyanis a zágrábi üzletvezetőség 
utasítására nem Fiúméban, hanem a végállo­
másokon fogják mérlegelni.

Kocián hangversenye. Kocian a hír­
neves hegedűművész ma este 8 órakor tartja 
első hangversenyét a városi szinházben. A mii- 
sor a következő: Tschaikovszky, zongorahang- 
versenyszám. 2. a) Bach ária, b.) Ries, Moto 
perpetuo op. 34. 3. a) D. Ambrosio Berceuse 
op. 30. h. Wienawski, második Polonaise, 
op 21—5. 6. Kocian „ Old Folks at Home“ 
introdukció, téma és variációk. A hangverseny 
este 10 óráig tart. Páholy és földszrnti ülőhe­
lyek Ozioni illatszerkereskedésében kaphatók.

A btuiapest-fiumei vonalon. A Fiú­
méból délután 2 óra 5 perckor Delnicére in­
duló, valamint éjjel 10 óra 30 perckor Delnicé- 
ről Fiúméba érkező vasár- és ünnepnapi vona­
tokat megszüntették.

— Házasság. Kell Mihály, a kőbányai 
polgári serfőző fiumei t retője

irtja eskl vőjét Lt ngyt i Margit 
kisa-sz. . . nyal, Nagykanizsa ;

Az amerikai kivándorlás. Az ame­
rikai „Bevándorló»“ most érkezeit számában ol­
vassuk a következőket: 1 lónapok előtt kifejezett 
abbeli it : , ivünk, hogy a bevándorlás Ma­
gyarországból apadóban van és apadóban fog 
maradni, hiúnak bizonyult. Az utolsó hetekről 
szóló kimutatásaink rácáfollak reményeinkre. A 
múlt heti magyarországi bevándorlást megint 
csak magas számokban mutathatjuk ki. 
kilencszdznegyvenöten érkeztek a múlt 
Magyarországból a ncwyotki .kiköt' be,
365 magyar, 966 tóti 212 német, 294 
és 108 román.

Balláék Pozsonyban. Palla Kálmán 
színtársulata holnap fejezi be kaposvári szerep­
lését és október 1 -én bevonul a pozsonyi nem­
zeti színházba. A társulat kissé reorganizálva

/G ér­
it eten 

köztük 
horvát

vonul be uj stációjára. Bállá igazgató ugyanis 
szerződtette Szentgyörgyi Lenkét, a Magyar- 
Szinház volt kitűnő szubrettjét és Szentirmai 
Erzsi opera és operett-énekesnőt. A műsort 
ügyesen állította össze az igazgató. Nem úgy, 
mint Fiúméban. Az első két hét műsorán sze­
repelnek a következő darabok:

Október 2., szerda: Bolygó görög. Ope­
rett. (Pallas Athene — Szentirmai, Circe — 
Répási, Nausika — Barna.)

Október 3., csütörtök: Tolvaj. Dráma.
Október 4., péntek: Giil-Baba. Daljé- 

ték, (Gábor — Szentgyörgyi Lenke, Leila — 
Répási.

Október 5., szombat: Ocskay brigadéros. 
Díszelőadás.

Október 6 , vasárnap délután: Falu rosz- 
sza. — Este: János vitéz. Díszelőadás pro- 
lóggal.

Október 8.. kedd : Drőtostót. Operett. 
(Miéi — Répási, Zsuzsika — Szentgyörgyi.

Október 9., szerda : Aranyiad. Vig-

Októbcr 10.. 
dóban. Operett.

Tiszt urai a ziir- 
— Szentgyörgyi

Salome. Dráma.

Bob herceg. Ope-

csü törtök:
(Simon

Lenke.)
Október 11., péntek:

Paraszt becsüld. 0 pe ra.
Október 12, szombat 

rett. (Bob—Szentgyörgyi.)
Október 13., vasárnap délután : Nebdnts- 

1 'inig. (Denise — Barna Manci.) Este : Bolygó 
görög.

— A portoréi Zrínyi vár sorsa. Arról 
értesülünk, hogy a portoréi Zrínyi várat nem 
Apponyi Albert gróf kultuszminiszter, hanem 
egy horvát konzorcium vette meg a spanyol 
jezsuitáktól, akik Olaszországba vándorolnak ki.

— A „Slavonia“ elindult. A kivándor­
lókat szállító „Slavonia" Cunard gőzös ma 
délben több mint 1600 kivándorlóval elindult 
Newyorkba. A hajó Nápolyban is kiköt, ahol 
több elsőosztályu utas várja.

Utazási kedvezmény a vasutasok­
nak. A vasutas szövetség közbenjárására a 
kereskedelemügyi miniszter visszaadta a 11-ik 
kocsiosztályon való utazás jogosultságát mind­
azoknak a vasúti alkalmazottaknak továbbá 
ezek családtagjain k, akik azzal már a fizetés 
rendezés előtti időben bírtak, ele a porosz 
tendszerii besorozásuk óta tőlük e kedvezmény 
megvonatott. Mini értesülünk, az erre vonatko­
zó rendelet a máv. igazgatósága részéről hol­
nap már az üzlet vezetőségekhez megy.

Szökevény' tengerészkatona. A pólai 
haditengerészeti parancsnokság távirati értesítést 
küldött a fiumei rendőrséghez, hogv egy Eris 
C. nevű 26 éves tengerészkatona megszökött. 
A rendőrség megindította a nyomozást és teg­
nap este sikerült a szökevény tengerészkatonát 
a Macc!lo-uteában letartóztatni. Még tegnap át­
adták a fiumei katonai hatóságnak.

— Kirándulás ' ertgbe és Arbeba A 
Magya -hor át hajóstársaság hétfőn, e hó 30-án 
kedvező idő esetén kirándulást rendez a „Tátra" 
gőzössel Zengbe és Arbe szigetéret A kirán­
duló hajó reggel indul és még aznap este ér­
kezik vissza Fiúméba.

— Istentisztelet A helybeli zsidó temp­
lomban a Semini Azereth (záró ünnep) alkal­
mából az istentiszteleteket a következő sorrend

órakor, 
Házkáráhit- 

-ikor, ked m

ben tartják meg: 29-én vasárnap 
hétfőn. 30-án délelőtt 10 órakor 
szónoklattal ; este 6 és negyed 
délelőtt 10 órakor.

Az a»gol flotta. A csatornái fi itta 
parancsot kapott, hogy az Északi-tengeren tar­
tandó októberi flotta-gyakorlatok után, amelyen 
a csatornái flotta, az Atlanti-tengeri és a part­
védő flotta fognak résztvenni, Vilim 
üdvözlésére Spithcadban egyesüljön. E helyen 
14 páncéloshajó, 6 cirkáló, valamint 24 oda­
rendelt torpedózuzó i. g Percy Scott ellenten­
gernagy vezérlete alatt egyesittetni.

— A zálogházban árvereznek. A fiu­
mei zálogház iga valósága közhírré teszi, hogy 
október 17-én dele1 at 9 órakor árverezni fog­

ad a tm a vakut, amelyekre egy év óta 
’ 1' • I Az értéktárgyakat az árve­

tés liánjáig a leltet váltani.
x Ahol a jó mustot mérik. Az óváros­

ban a Álla Cattinu vendéglőben, a St. Vito 
templomiul balra, mint minden esztendőben, 
az idén is kitűnő saját termésű mustot mér­
nek. Magyar kiszolgálás !
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TfiVIRBT. M TELEFON.
A belügyminiszter és október 10. 

Polonyi és Lengyel kibékülnek.

Betiltott nagygyűlés.

A bádeni nagyherceg meghalt.

80.000 bányász sztrájkja.

Elöntött városok.

A belügyminiszter és október 10.
Budapest, szept. 28. Andrássy Gyula 

gróf belügyminiszter mintegy saklmzásképppen 
október 10-én benyújtja a házhoz az általános 
választói jogról szóló törvényjavaslatot s ezzel 
fölöslegessé teszi az október lü-iki tüntetése­
ket. A belügyminiszter ezt előzetesen megfelelő 
formában nyilvánosságra is fogja hozni.

Polonyi és Lengyel kibékülnek.
Budapest, szept. 28. Politikai körökben 

nagy feltűnést kelt az a liir, hogy I olonyt Géza 
volt igazságügyi miniszter kibékül Lengyel Zol­
tánnal. A kibékülést több képviselő közvetitte. 
Hir szerint Polonyi Géza ezek után visszavonja 
poréit Lengyel Zoltán ellen s a fölmerült ügye­
ket kölcsönös nyilatkozatokkal lógjak, elintézni. 
A politikai körökben élénk beszélgetés tárgyát 
képezi a szenzációs kibékülés, amelynek okául 
azt mondják, hogy Polonyi és Lengyel uj par­
tot akarnak alapítani. Több újságíró ma föl­
kereste Polonyi és Lengyel Zoltán irodáját, ahol 
azt a föivilágositást kapták, hogy a főnökök 
nincsenek Budapesten s egyébiránt is semmit 
sem tudnak a kibékülésről.

Betiltott nagygyűlés.
Pozsony, szept. 29. Az itteni szociálde­

mokrata párt nagygyűlést tervezett, amelyen 
részt vett volna Bokányi Dezső, Hodzsa Milan 
és több nemzetiségi képviselő. A népgyiilést 
azonban a rendőrség nem engedte meg, azzal 
a megokolássat, hogy nemzetiségi felszólalást 
nem enged meg még a munkáspárt keretében 
sem.

A bádeni nagyherceg meghalt.
Becs, szept, 28. Ide érkezett telefou 

jelentés szerint a bádeni nagyherceg ma dél­
előtt 9 órakor meghalt. A nagyherceg halálá­
ról értesítették a királyt.

80.000 bányász sztrájkja.
London, szept. 28. Az éjszak walleszi 

bányák 80.000 munkása ma sztrájkba lépett.

Elöntött városok. ‘
Malaga, szept. 28. Óriás' árvíz öntötte e 

tegnap a várost. Kétezer ház t m g n ;ál 5d )tt. 
Tizenkétezer ember hajléktalanná .c11.

Barcellona, szept. 28. Az rviz követ­
keztében több ház összeomlott. Számos embu 
meghalt.

Felelős szerkesztő: Murai Jenő.
Szerkesztő : Korcsmáros Rándor.

Kiadótulajdonos :
„él TENGERPART" lapkiadó vállalat.

Ejjjituiíi magyar konyha r>; i>.

Scott-» Emulsió
rendkívül erősítő hatással van az egész szer­
vezetre, gyógyítja és erősiti a tüdőt.

Köhögést és meghűlést
bármily makacs és hosszadalmas is 
legyen az, a 8COTT- éle Fmulsio 
gyorsan megszüntet. Még a sorva- 
dásos betegeknek is könnyebbülést 
szerez a SC( )TT-íéle Emulsio, feltéve, 
tivay idejekorán hásználják, mely 
esetben állandó, tartós gyógyulást 

,, , eredményez.
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„De la Vilié“
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Fiamé, Via Kolo, a szerb ortodox hitközség épületében.
' Ajánlja dús raktárát könyvekben, hang­

jegyekben, mindennemű papíráruban, int­
és" rajzszerekben, vzietikönyvekben és 

finom albumokban.

A zágrábi papírgyár lerakata
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BÚTOROZOTT SZOBA
utcai 2 ablakos egy vagy két uv részére teljes 
ellátással - lakás cs ellátás összesen havi 45 
írtért - azonnal kiadó. — Lzmi: Via Risorta 

62 (régi szám 365.) I. em. balra.

Leghatásosabb, legolcsóbb cs teljesen ártalmatlan . ^ _______
------  FERTŐTLENÍTŐ SZER a Dr. Wittlin-féle világhírű

„DESODEROL-ZETA.“
E? uj találmányi! szer pótolja a iysolt. naftali.it. kari) It és feleslegessé teszi az összes

eddig ismert rovar t to porokat.

„Desodero! Zeta" SJg*. V- ’ *7^“. k, ,
„Desoderol Zeta- SSLÜS** " É ‘ _ _ _
„Desodero! Zeta“ »Ä* ^
„Desoderol Zita“ SaÖíisE egyéb bfiztts helyisé­

get cs turgvaké
Ki.ii I is -i háztartásban nőknél és yermekeknél testi ápolásra.Nelklllozhetlen orvosuknak kór. . . ' n, iskolákban, laktanyákban, vemleglnK- 

ben, kávéházald an iag da isok , •,
- • fertőző betegségek teriedesének meggatlására, egyetlen gazua, 'í'vá VSZer és aliatt,.,.. - •. a 8érté8VéM

és lépfene terje . negakadál
[ Utolérhetetlen h ttásu, permetezés mó Íjára t peronoszpóra és rm lyen más név 

nyt pusztító rovar, hernyó és gombák uen.
■ Jetés előtt .Desoderol Lta lat u v pácolták uk

I mentesek maradnak. , . , , ,
BESB9EH0L“ Btgyi termélieli gvárair.ah mag^vorsiúiji se^fHipüjEisu t

felefon. ♦ BUDAPEST. Akadémia-utca 15. sz. > Tt-lofon.

HTMr Raktár: FIUME, VIA CIOTTA 1. “»»"»8
^ K^sunbeni eladási árak: ' , Lt. K 0.50. > a Lt K 0.75. ' . Lu K L20.

ymr THSSÉK KÉRNI ANT1SZEPT1KUS DESODEROL SZAI i AN I. -*
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___________ ______AAAAAAAj* I Fratelli Gisondo
aGAMBRINUS-BUFFET a
w VIA LIDO. DANIEL-MOLO ÁTELLENESEN

Van szerencsém Fiume város és környékének t. közönségével 
tudatni, hogy fenti cint alatt huniéban gazdagon fölszerelt

uzsonna-termet és álló sör- és borozót létesítettem,JSasftMíwm
melCRLS.aKr,"hiz1alílbaromflak. kacsák, libák, tisztán kikészítve, hide- 

gen “síjtoT'hatkonzervek, főtt ás sü t ádcsuzi és tengeri halak, be-

yMinnBriig VÍlág°SA kőbányái polgári SenoZOt márciusi barátsore csapról merve,
palacksörét jegbe huti77a««ckokban is árusítom Bel- es külföld. 
b0raimSzakértelemmeíCrkendezek büféitekét klubbokban, családoknál,

KUHN GYULA.
Szent-lstván védjegyű Dupla Malata-sör palackokban.

fűszer és gyümöicskereskedés

uj fióküzletet nyitott
Corsia Deák 34. sz. alatt.

Nagy választék valódi nápolyi tészta- 
nemüekben, kitűnő szicziliai és pár- 
mai sajtokban s legfinomabb bari-i 
és egyéb táblaolajokban. Olasz és 
külföldi rizs, legfinomabb minőségű 
kávé, mindennemű főzelék, paradi­
csom — és gyümölcs — konzerv, 
friss és szárított gyümölcs stb. stb. 

nagy ráktára.
— Rendkívüli jutányos árak. =

Naponta frissen érkező áru.
Számos látogatást kérnék

FRATELLI GISONDO.

KORONA'
BVENDÉGLŐ ■

FIUME, CORSIA DEÁK 30.

TELJESEN ÚJJÁALAKÍTVA.
Kitűnő magyar konyha.
Valódi magyar borok.

ízletes ételek és italok,

Előfizetőiméit ebéd és vacsora: 
18—, R— és 30— frt.

Magyar honfitársainak szives 
támogatását kéri

HOPP VINCE,
VENDÉGLŐS.

aaááááááaáááa
A legjobb tej I

FLEISCHHACKER C.
tejcsarnokában Fiume, Via Atulrassy

(a posta és az uj Deák szálló között)

mindenkor kapható friss tej. teavaj, tejföl 
és túró valamint kóser tormás virsli a leg­

kitűnőbb minőségben.
Tej házhoz száílittatik
A fiumei magyarság szives támogatást kéri

FLEISCHHACKER C-

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

ÓH JAJ!

Megfojt az átkozott 
köhögés I

Köhögés, rekedtség
és elnyálkásodás ellen : yors 

es biztos hatásúak

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő ízűek. 
Doboza 1 és 2 korona. 

Próbadoboz 50 fillér.
tFő- és szét küldési raktár:

I „NÁDOR“ gyógyszertár i
Budapest. VI., Váczi-körut 17. )

-y*

Egger-meiipaiszjllája! 
csakhamar meggyógyított

KAPHATÓ FIUMÉBEN : Accurti Károly, Babié Hinko, Mizzari Adorján, 
Prodam János, Schindler Adolf gyógylárakhan, Rosenkort Gusztáv_

Pensió Vier Jahreszeiten
ABBAZIA.

Előkelő és kellemes otthon, pazar 
kényelemmel berendezve, nagy árnyas 

kerttel. Fürdők a házban.

Kitűnő konyha.
Mérsékelt árak.

Telefon. -jm

VELENCE
HOTEL MODERNE MAN IN

TULAJDONOS ZACCHEO A. és TÁRSA.

A Márkustér közvetlen közelében minden kénye­
lemmel berendezett szobákkal, lifttel, fürdőkkel és remek 

étteremmel. 9bw

A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló minőségű 
söreinek kimérése.

A Velenczét látogató magyar közönség kedvencz 
találkozó helye.

m- Déli és esti hangversenyek, i

LIDO-VELENCE
Elsőrendű tengeri fürdő és klimatikus gyógyhely.

HUNGARIA-PALACE szálló
120 szobával és remek szalonokkal.

Külön e czélra a higiénia legújabb követelményei szerint 
épített szálló minden modern kényelemmel.

A szálló nem tartozik semmiféle társasághoz s igy módjában 
van mérsékelt árakat szabni.

Nagy kert és terrasz, kilátással a föutra r-

Tulajdonos: FABRIZIO L.
Hz egész személyzet magyarul beszél. Magyar konyhafőnök.

vmr KŐBÁNYÁI POLGAR! SÖR.

VELENCE
CAVALLETT0

SZÁLLODA és ÉTTERMEK
a Márkustér közvetlen közelében

teljesen újjáalakítva.
Szobák 2‘ lírától, teljes 

penzió 9 lírától feljebb.

Kitűnő konyha, tiszta italok.
Vimskocsi és megbízott az állomásnál,

VILLANYVILÁGÍTÁS! 
GŐZFŰTÉS! — FÜRDŐK!

Tulajdonosok:
Serantoni és Fratelli Scattola.

Hotel Pension Herkules
ABBAZIA.

Modern kényelemmel berendezett ház 
a mólóval szemben. - Hires konyha. 
Családok részére mélyen leszállított 

árak.

E lapra hivatkozók kedvezményben részesülnek. 
Tulajdonos: Wilsch Albert.

ELSŐRANGÚ

fényképészeti műterem
JELLUSICH

FIUME — ABBAZIA
(Corso) (Angiolina fürdő)

Felvételek egesz napon at müveszies 
kivitelben készülnék.

Mignon Pensió „PORKERT“
1 Volosca (a móló melleti) fényképészeti műterme
1 A legszebb és legkényelmesebb I mmm. a Szlatina fürdő mellett.

otthon Voloscában. ▲ © ▼

Figyelmes kiszolgálás, "äq Kitűnő felvételek
POT Mérsékeltárak. a nap bármely szakában.

Lokey kávéház
ABBAZIA.

Reichsstrasse, a kurpark álellenében.
Magyarok kedvencz találkozó helye

Figyelmes kiszolgálás.

Szálloda és pensió Érti
ABBAZIA.

Reichsstrasse. A kurpark mellett.

Tulajdonos: Trotter Viktor.
A magyorok legkedvenczebb lakhelye 

Kitűnő és elismert konyha. 
Előzékeny kiszolgálás. Mérsékelt áruk

NYOMATOTT A T. NYOMDÁBAN, FIUME.


